

一边是疫情复燃的可能，一边是经济与民生的压力

复工复产还需加强全球联动

梁凡

据世卫组织统计，截至5月13日，全球确诊新冠肺炎近418万例，死亡超过28万人。

尽管目前全球范围内新冠肺炎疫情病例仍在持续上涨，但由于巨大的社会、经济压力，部分国家已经开始着手解除或放松前一阶段的防疫管控措施。

解禁措施“在路上”

在前一阶段全球新冠肺炎疫情的重灾区欧洲，近来多国新增确诊病例呈下降趋势。

在此背景下，很多欧洲国家开始解禁社会经济活动限制。

德国联邦政府5月6日与各州政府达成协议，宣布了一系列的“解封”措施。法国政府的解禁措施从11日开始执行。法国总理菲利普表示，逐步解禁的过程将至少持续数周。

英国首相约翰逊10日提出了逐步重启经济的愿景，并呼吁全英民众复工。不过，约翰逊也表示，社交隔离措施将保持不变。11日，英国政府公布了解禁“三步走”的方案。

俄罗斯总统普京11日宣布，从12日起全俄结束带薪休假，各地要在条件允许情

联合国预计：

2020年全球经济萎缩3.2%

据新华社联合国5月13日电（记者王建刚）联合国13日发布的《2020年世界经济形势与展望年中报告》显示，受新冠疫情影响，2020年全球经济预计萎缩3.2%。

报告预计，2020年，发达国家经济将萎缩5%，发展中国家经济萎缩0.7%。2020年至2021年，全球经济产出累计损失将达8.5万亿美元，几乎抹去过去4年的全部增长。

受疫情影响，全球经济遭受重挫，供应链中断、需求被抑制。报告预计，2020年世界贸易将收缩近15%。

报告预计，受疫情影响，2020年全球将有约3430万人跌入“极端贫困”，其中56%生活在非洲。报告说，到2030年，“极端贫困”状态下的人口将新增1.3亿，这对全球消除极端贫困和饥饿的努力是一个“巨大打击”。

现阶段，不少国家推出经济刺激措施应对健康、社会和经济危机。不过，联合国报告警告，不要贸然采取大规模财政和货币刺激措施，例如向金融市场注入数万亿美元流动性，导致股票和债券价格迅速回升，却忽视生产性投资。

况下为恢复经济活动创造条件。

但普京同时强调，抗击疫情的斗争尚未结束，针对疫情的限制措施将在严格遵守防疫措施的情况下逐步取消。

此外，南欧、北欧、中东欧的大部分国家，也都已于近期开始执行“解封”措施或提出相应计划。

韩国于5月6日起正式转入日常生活和防疫工作并行的“生活防疫阶段”，之前因疫情暂停使用的各类设施分阶段重新开放。

目前，美国大部分州已经“重启”。

但据美联社统计，有至少17州尚未达到新增病例连续14天下降的“最基本重启标准”。而美国总统特朗普近日多次对尚未“重启”的州表示不满。

疫情复燃“很可能”

随着多国近期逐步放松新冠疫情管控措施，世界卫生组织11日呼吁各国保持对病毒的警惕，以便在出现病例回升时迅速采取控制措施。

世卫组织总干事谭德塞当天在视频新闻发布会上说，过去一周一些逐步重启社会运转的国家出现疫情反弹的情况，显示出解除封锁将是复杂困难之举。

世卫组织正在与各国民政府密切合作，确保关键的公共卫生措施得以实施，以应对放松管控措施带来的挑战。在疫苗被研

制出来之前，全面管控措施是应对病毒最有效的方法。

应该说，世卫组织的提醒与担忧并非空穴来风。

例如，即便在疫情防控措施有力的德国，近期两个州有企业出现新发聚集性感染。德国疾控机构罗伯特·科赫研究所10日表示，德国新冠病毒的基本再生数，即平均一名感染者能传染给多少人，已从8日的0.83升至1.13。

从4月11日以来，一度是中东疫情最严重国家的伊朗已经逐渐放宽防疫封锁措施。

然而，半岛电视台10日报道称，由于解封后确诊病例再度猛增，伊朗西南部的胡齐斯坦省当天再次实施封锁。

此外，韩国首尔梨泰院夜店近期发生的聚集性感染事件，截至13日已致119人确诊。为此，韩国12个市和道政府已对当地娱乐设施下达“群体聚集禁令”，严防类似事件重演。

11日，韩国教育部宣布，受此影响，原定于13日开始陆续开学的韩国各中小学，复课时间将再推后一周。

复工复产“不确定”

除了疫情复燃的风险外，推出措施并不意味着社会经济活动即可完成重启。

穆迪首席经济学家赞迪就警告说，过早重启商业活动是“豪赌”，可能导致第二波疫情并使经济进一步陷入“尾旋式”下跌。

美国国家过敏症和传染病研究所所长福奇12日出席参议院听证会时表示：“过快重启将可能适得其反，不仅导致更多的病例和死亡，甚至将经济带回起点。”

美联储主席鲍威尔也敦促对重启经济保持谨慎。他警告说：“第二次甚至第三次疫情暴发的风险太大。”

此外，业界界也可能对解禁方案存有疑虑，从而影响复工计划及商业信心。

例如，英国政府公布的解禁方案并不包含对复工复产具体措施的指导。英国工业联合会总干事卡罗琳·费尔贝恩认为，封锁容易解封难，后者必须与学校、交通、防疫检测及个人防护等方案同步推进。

更加复杂的问题是，全球产业链和就业市场普遍受到疫情的冲击，推进复工复产势必要加强全球联动。唯有加强国际抗疫合作，把相关产业复工复产串联起来，让全球产业链畅通无阻，方能实现完全意义上的全球复工复产，为世界经济复苏注入强大动力。

在11日的发布会上，世卫组织总干事谭德塞说，“我再重复一遍，只有齐心协力，我们才能渡过这场大流行劫难”。



▲5月13日，在黎巴嫩首都贝鲁特，一名行人走过暂停营业的店铺。

由于出现疫情反弹，黎巴嫩总理迪亚卜12日宣布，全国自当地时间5月13日19时至18日5时重新实施“封锁令”，政府将重新审视4月27日开始的复工复产计划。

新华社发（比拉尔·贾维希摄）

◆5月13日，一名高尔夫爱好者在曼彻斯特的一家高尔夫俱乐部打球。5月13日起，英格兰的高尔夫球和网球场地被允许恢复营业，不过保持2米的社交距离依然是首要原则。各项目管理机构也已迅速制定相关细则，以确保健身地不会成为感染源。

新华社发（乔恩·休珀摄）

美国“退群”两周年，对伊关系三不变

阅读提示

特朗普政府的对伊政策，实际上是1979年以来美国对伊政策的延续，只不过更加咄咄逼人而已。过去两年，美国在对伊“以逼促变”、实行遏制“持久战”和掌控中东能源市场等方面保持了稳定。在此期间，美沙反伊准联盟日益成型，美伊博弈节奏也因一些突发事件而受到影响。

虽然特朗普政府秉持“逢奥必反”的行为逻辑，对奥巴马政府费尽周折才得以艰难促成的伊核协议痛下杀手，但这不意味着特朗普政府与奥巴马政府在对伊战略上存在根本对立。不论是奥巴马政府还是特朗普政府，其对伊关系的缓和或紧张，都是为了美国的利益而奔忙。

特朗普政府促成伊核协议并非是为了彻底扭转美国长期的对伊敌视态度，特朗普政府退出伊核协议也不是为了对伊开战，两者只有战术上的差异而无战略上的分歧。

不论是特朗普政府还是自卡特以来的历届美国政府，在对伊朗的“以逼促变”上可谓一脉相承。对伊遏制的花样会有不同甚至反复，但其内核并无变化。

第二，美国对伊遏制“持久战”策略没有变。

美伊断交后，美国在两伊战争中支持伊拉克萨达姆政权抗击伊朗，在海湾战争以后全力扶持沙特作为抵抗伊朗的海湾前哨，在之后的叙利亚内战和也门内战中支持各利益攸关方抗击伊朗及其盟友，这些充满着浓厚

“代理人战争”色彩的做法，体现了美国在对伊关系中难得的极强“耐心”。

既然遏制而非战争才是美国对伊政策的首要选项，那么就不难理解美国40余年来在对伊遏制上只有一般遏制或超强遏制的区别，而遏制的“精髓”便是“慢工出细活”，不论是杀气腾腾的全面制裁还是色厉内荏的战争讹诈，其目的仍然是将伊朗的变天寄托于时间的力量。

第三，美国将遏制伊朗作为其掌控国际能源市场的部署没有变。

特朗普以核问题作为从战术上调整美国对伊关系的切入点并非偶然，伊朗所遭受的国际制裁便因受其核计划牵连而来。作为对其促成伊核协议达成并积极履约的回馈，伊朗所受国际制裁得以逐步解除，其中便包括伊朗油气出口制裁的逐步解冻。

然而，美国大幅削减其对中东石油的进口量，并不意味着放弃对中东石油市场进行操控。特朗普政府不能容忍伊朗重新成为一个合法的石油出口市场，因此不顾国际观瞻和违约指控，在退出伊核协议后重启甚至加大对伊单边制裁。

在遏制与制裁伊朗方面，美国和沙特的目标高度一致，但美沙在不久前因沙特的增产之举而矛盾日益公开化。

在美国看来，沙特与俄罗斯有“唱双簧”挤兑美国页岩油之嫌。美国不愿看到在对海湾石油市场的掌控中出现顾此失彼的局面，适度利用伊朗及其盟友来牵制沙特在一定程度上成为合理选项。

当然，特朗普在“退群”后的具体谋划中，也在涉伊关系上出现了一些明显变化。

首先，美以沙反伊准联盟日益成型。

特朗普利用伊核协议和全面制裁大做文章，将其在中东地区两大长期敌视的盟友以色列和沙特成功聚合起来，沙以高层在政治上公开互动。这既使得美以沙阵营在实力上大于美以和美沙之间的力量相加，也使得美国得以减少在中东地区的军事投入成本。

其次，国际突发事件使得美伊在博弈节奏上出现一定变数。

随着新冠病毒席卷美伊，两国均承受了国际国内公共卫生安全上的巨大威胁和压力，特别是美国海外军事基地和航母上出现大量确诊病例，在一定程度上分散了美国对伊遏制的精力。

在此情形下，伊朗动作频频，从岸基导弹和远程火箭跟踪锁定霍尔木兹海峡美国军舰，到革命卫队首次成功发射军事卫星，再到霍尔木兹海峡拦截“扫描鹰”无人机，并以防范新冠病毒为由喊话美国“换囚”和抛出今年10月即将解除的常规武器联合国制裁议题。

特朗普则忙于应对国内压力，除了毫无悬念否决国会限制其对伊发动战争权限的法案外，在对伊动作上则相对收敛。

特朗普政府对伊关系中的变与不变是一个辩证的统一体。尽管美伊两国力量存在显著的不对等，但正是在美国将伊朗和能源作为其中东战略的两大着力点，特别是在对伊长久遏制计划的引领下，美伊不对称博弈才得以出现“热闹”纷呈的复杂局面。

（作者单位：上海外国语大学中东研究所）

G 管窥天下



途易裁员

5月13日，行人经过比利时布鲁塞尔的一家途易集团门店。受新冠疫情冲击，旅游公司面临财务压力。欧洲最大旅游公司途易集团13日宣布准备裁员8000人以控制运营成本。途易集团总部位于德国，拥有旅行社、酒店、航空、邮轮等服务。

新华社记者 郑焕松 摄

G 一周数读

3名主犯全落网

5月12日，韩国法院批准拘留韩国“N号房”的创建者文某，文某当天向受害者致歉。至此，“N号房”案件的3名主犯已全部落网。

不久前，韩国警方破获了一起大型网络性犯罪案，统称“N号房”案件。嫌犯通过欺骗和威逼利诱手段，迫使不少女性拍下不雅照及视频，然后将这些视频在网络上进行收费共享。今年3月，韩国警方逮捕了“N号房”的第三任经营者赵主彬，第二任经营者也于去年被逮捕。

游客减少至少6成

总部位于西班牙马德里的世界旅游组织近日表示，受新冠疫情影晌，今年全球旅游业正遭受自1950年以来最严重的危机。该组织发布的研究报告显示，今年第一季度各入境游客总人次比去年同期下降22%。

世界旅游组织秘书长祖拉布·波洛利卡什维利说，作为劳动密集型产业，旅游业遭受重创将危及数百个工作岗位。该组织预计，今年全年入境游客总人次可能较去年下降60%至80%，旅游业收入减少9100亿至12000亿美元。

遭砍伐400多平方公里

巴西国家太空研究院5月8日发布的数据显示，巴西亚马孙雨林今年4月遭砍伐面积为405.6平方公里，比2019年同期增加近64%。另外，今年3月雨林遭砍伐面积同样高于去年3月。为此，巴西总统博索纳罗宣布将向亚马孙地区派遣军队，为期60天，以加强对雨林的保护。

亚马孙雨林是全球最大的雨林，60%位于巴西境内。去年亚马孙雨林发生大火，引发国际社会广泛关注。（郭济 辛）

跑步被杀不偶然

毕振山

在新冠疫情搅动全美之际，发生于2月份一起黑人被杀案意外成为美国社会关注的焦点。

据外媒近日报道，2月23日下午，25岁的黑人男子阿贝里在佐治亚州格林县一个社区街道上跑步时，一对白人父子开皮卡追逐他并开枪将他打死。

案件发生后，并没有引起太多关注。这对父子中的父亲、64岁的格雷戈里·麦克迈克尔曾在当地执法部门工作，负责调查该案的两名检察官约翰逊和巴恩希尔因与格雷戈里有关联先后回避此案。

不过根据警方笔录，格雷戈里与其儿子特拉维斯称，他们之所以追逐阿贝里，是怀疑阿贝里是该地区发生的一系列盗窃案的嫌犯，并在自卫中杀死了阿贝里。而巴恩希尔出具的报告也认为，这对父子有随身携带枪支并追捕嫌犯，如果遭到袭击也有权自卫，因此建议对这对父子进行逮捕。

虽然阿贝里曾经因入店行窃等行为被定罪，但阿贝里的母亲说，她儿子当时只是在跑步，没有携带任何武器。

眼看案件就将不了了之，当地一家电台于5月5日将记录阿贝里遭枪杀时刻的一段视频发到了网上，随后该案迅速引发全美关注。示威者们前往阿贝里遇害地进行抗议，NBA球星詹姆斯、歌手泰勒·斯威夫特等体育娱乐界名人纷纷发声，美国有色人种协会也表达了不满。

压力之下，佐治亚州执法机构5月5日接手案件调查。

两天之后，这对白人父子被逮捕，并被指控谋杀罪和严重攻击罪。佐治亚州州长布莱恩·奥肯和美国总统特朗普都对此案予以关注。由于佐治亚州法院大部分处于关闭状态，此案最快可能将于6月中旬由大陪审团审理。

尽管阿贝里被杀案的真相仍然有待审理，但案件中包含的种族因素，还是引发美国社会对非裔美国人遭受不平等对待的讨论。《纽约时报》专栏作家查尔斯·布洛就表示，阿贝里唯一招致嫌疑的因素，就是“他作为一个非裔男性在一个主要是白人居住的社区跑步”。

而在事实上，类似于阿贝里被杀的案件，此前也曾有过。

2014年，在美国密苏里州弗洛伊德，黑人青年布朗在没有携带武器的情况下，被白人警察威尔逊拦截并枪杀。

2016年7月，在美国明尼苏达州，32岁的非裔男子卡斯迪尔因所驾驶的汽车尾灯损坏，被当地警察拦停检查，随后遭到枪杀。

2019年10月，在美国得克萨斯州，28岁的黑人女子阿蒂娜在自己家中被警察射杀。

美国去年一项研究显示，黑人男性遭警察杀害的几率是白人男性的2.5倍，黑人女性遭警察杀害的几率是白人女性的1.4倍。

而在此次美国疫情中，黑人群体染病死亡率也更大。

据美国媒体报道，在佐治亚州，非裔美国人占总人口的30%，却占了该州新冠肺炎死亡人数的50%以上。在路易斯安那州，60%死亡病例为非裔人口。在芝加哥，非裔人口占病亡者的比例超过70%。在密歇根州，非裔人口占病亡者的比例在40%以上。

不少分析指出，非裔人口病亡率较高的背后，实际上是在社会地位、经济状况等方面长期处于劣势地位的现实。与白人相比，非裔人口一般从事较低收入的工作，缺乏住房、交通、医保等方面的保障。如果一个黑人没有自己的房子，乘坐公共交通工具上班，生病了没有医保看病，那他拿什么抵抗病毒呢？